

土地管理法修正案看点多——

“三块地”改革保障农民利益

在8月26日闭幕的十三届全国人大常委会第十二次会议上，关于修改土地管理法、城市房地产管理法的决定获得了会议表决通过。法律因涉及农村“三块地”改革——农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革而备受关注。

农村土地制度改革涉及的主体以及包含的利益关系十分复杂，牵一发而动全身，必须审慎稳妥推进。对此，全国人大常委会三次授权国务院，积极推进农村土地制度改革试点。自2015年起，相关改革试点工作

农村土地征收： 给被征地农民更多保障

在农村“三块地”改革中，征地制度改革被称为最难啃的骨头。我国现行征地制度存在征地权行使范围过宽、补偿标准低、安置途径单一等缺陷。针对这些问题，党的十八届三中全会提出，缩小征地范围，规范征地程序，完善对被征地农民合理、规范、多元的保障机制。在试点过程中，各地征地制度改革着力在缩小土地征收范围上取得突破，在规范土地征收程序等方面积极实践。

“修正案首次对土地征收的公共利益界定。原来宪法和土地管理法都规定国家为了公共利益的需要可以征地，但对什么是公共利益却没有明确的法律规定。同时，土地管理法还规定，任何单位和个人使用土地必须使用国有土地，这导致了征收成为获得土地的唯一途径。”自然资源部法规司司长魏莉华介绍，在总结试点经验的基础上，此次修改采用列举方式，对于哪些是公共利益，哪些可以动用国家征收权作出了明确的界定。

此外，土地管理法修正案还首次明确了土地征收补偿的基本原则是保障被征地农民原有生活水平不降低，长治生计有保障。“规定改变了过去以土地征收的原用途来确定土地补偿，以年产值倍数法来确定土地补偿费和安置补助费，以区片综合地价取

代原来的土地年产值倍数法。在原来的土地补偿费、安置补偿费、地上附着物三项基础上又增加了农村村民住宅补偿和社会保障费，这样就从法律上为被征地农民构建了一个更加完善的保障体系。”魏莉华表示。

全国人大常委会法制工作委员会经济法室副主任杨合庆指出，此次的修改还完善了土地征收程序，要求政府在征地之前开展土地状况调查、信息公示，还要与被征地农民协商，必要时组织召开听证会，跟农民签订协议后才能提出办理征地申请，办理征地的审批手续，极大地保护了农民利益。

集体经营性建设用地入市： 为城乡一体化发展铺路

在魏莉华看来，集体经营性建设用地入市是这次土地管理法修改的最大亮点。此前规定集体经营性建设用地不能入市，如果要入市交易，必须变更为国有土地之后才行。

“土地管理法修正案破除了农村集体建设用地进入市场的法律障碍。删除了原来土地管理法第43条，任何单位或个人需要使用土地的必须使用国有土地的规定。增加规定农村集体建设用地在符合规划、依法登记，并经三分之二以上集体经济组织成员同意的情况下，可以通过出让、出租等方式交由农村集体经济组织以外的单位或个人直接使用，同时使用者在取得农村集体建设用地之后还可以通过转让、互换、抵押的

在全国33个地区实行，形成了一批可复制、可推广、利修法的制度创新成果。

在总结试点经验、吸收改革成果基础上，刚刚通过的土地管理法修正案，坚持土地公有制不动摇，坚持农民利益不受损，坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约集约用地制度，把党中央关于农村土地制度改革的决策和试点的成功经验上升为法律，在农村“三块地”改革方面作出了多项创新性的规定。

方式进行再次转让。”魏莉华表示，这是一个重大制度创新，取消了多年来集体建设用地不能直接进入市场流转的二元体制，为城乡一体化发展扫除了制度障碍。

专家表示，赋予集体建设用地与国有建设同等权能，将集体经营性建设用地纳入国有建设用地市场公开交易，充分发挥了市场在土地资源配置中的决定性作用，实现了城乡土地平等入市、公平竞争。

此外，业内认为，此举利好盘活农村集体资产、提高用地保障。试点过程中，浙江德清、河南长垣、山西泽州、辽宁海城等地通过集体建设用地调整入市建设乡（镇）工业园区，为促进乡村产业集聚、转型发展提供了有效平台。

截至去年底，试点地区共获得入市收益178.1亿元。其中，浙江德清已入市集体经营性建设用地183宗、1347亩，农村集体经济组织和农民获得净收益2.7亿元，惠及农民18万余人，覆盖面积达65%。

宅基地制度改革： 允许村民自愿有偿退出

“老旧房屋拆不掉，新增人口无地批”。在改革试点以前，农村宅基地制度的基本特征是无偿取得、一户一宅、面积法定、限制转让。但随着青壮年进城，不少农村宅基地大量闲置，存在“一户多宅”等问题。数据显示，截至2015年底，全国农村居民点用地2.85

亿亩。其中2006年至2014年，农村常住人口减少了1.6亿人，农村居民点用地却增加了3045万亩。

在宅基地制度改革以及农村不动产统一登记的推动下，从确权登记颁证到村民自治管理再到宅基地自愿有偿退出路径，宅基地制度各项改革均取得积极进展。截至去年底，试点地区共腾退出零星、闲置的宅基地约14万户、8.4万亩，办理农房抵押贷款5.8万宗，涉及金额111亿元。专家表示，宅基地制度改革通过解决历史遗留问题，保障了农民土地权益，有效满足了农民的多元化居住需求。农房抵押、有偿退出、流转等制度设计，增加了农民的财产性收入。

魏莉华表示，当前，一部分农村村民已进城落户，对他们原来在农村的宅基地是否允许退出的问题，这次修法提出允许已经进城落户的农村村民自愿有偿退出宅基地。“如果农民不愿意退出宅基地，地方政府不能强迫其退出宅基地，必须是在自愿有偿的基础上。”

杨合庆介绍，我国对宅基地实行一户一宅的基本管理制度，在一些人多地少的地方会造成宅基地用地紧张。对此，此次法律修改要求地方政府要想办法采取的方式保障实现农村居民的居住权。此外，还下放了宅基地审批权，明确要求通过规划合理安排农村宅基地，为改善农村的居住条件提供便利。（据新华网）

股市动态

A股小幅回落整理 上证综指失守2900点

新华社上海8月28日电 短暂反弹之后，28日A股小幅回落整理，上证综指失守2900点整数位。两市成交有所萎缩，总量降至5000亿元以下。

当日上证综指以2901.63点小幅低开，早盘短暂翻红并上摸2905.44点后开始缓步下行。跌破2900点整数位后，沪指窄幅震荡，午后短暂重回2900点上方但未能站稳，尾盘收报2893.76点，跌8.43点，跌幅为0.29%。

深证成指收报9414点，跌29.18点，跌幅为0.31%。

创业板指数跌0.18%，至1625.19点，中小板指数跌0.29%，至5916.33点。

沪深两市1900多只交易品种

告跌，略多于上涨数量。不计算ST个股，两市60多只个股涨停。沪深两市各有一只新股挂牌上市，首日涨幅均为约44%。

科创板个股仅有虹软科技温和收涨，微芯生物表现相对较弱，跌幅都不足2%。

行业板块方面，上涨数量略多。饲料板块大涨逾5%，酒店餐饮板块涨幅也超过了2%。医药、保险、IT设备、券商等板块表现相对较弱，但跌幅都不足2%。

沪深B指双双回调。上证B指跌0.31%至262.46点，深证B指跌0.16%至945.92点。

沪深两市当日成交有所萎缩，分别为2018亿元和2918亿元，总量不足5000亿元。

人力资源社会保障部： 中日社保协定 9月1日生效

新华社北京8月28日电 记者28日从人力资源社会保障部获悉，《中华人民共和国政府和日本国政府社会保障协定》将于2019年9月1日生效。

子女，在一定条件下也可申请免除在日期间的社保缴费。

人力资源社会保障部有关负责人表示，中日社保协定生效后能够有效维护两国在对方国家就业人员的社会保障权益，减轻双方企业和人员的社保缴费负担，进一步促进两国经贸关系，便利人员往来。

据了解，除中日社保协定外，我国还与德国、韩国、法国、卢森堡、塞尔维亚等11个国家签署了双边社保协定，其中9个已生效。

县市区

责编/廖义波 校对/谢红兰 版式/许宏亮

XIAN SHI QU

蒸湘区

奋力夺取绩效考核优秀城区“三连冠”



蒸湘区将以最强执行力建设最美城区，图为该区一瞥。 ■唐翔 摄

衡山县政协委员助学公益

联盟举行助学金发放仪式

101名贫困学子 将圆梦大学

本报讯（通讯员陈亮肖长青）8月26日上午，衡山政协委员助学公益联盟举行2019年助学金发放仪式。今年刚考入大学的101名贫困学生分别收到助学金，资助总额26.2万元。

为精准遴选资助学生，今年高考录取开始以后，该联盟理事会组成8个考察小组深入全县各个乡镇，对申请资助的学生开展了入户走访。后经过理事长会议会审、监事会复核、媒体公示等程序，最终确定了101名同学为今年的资助对象。其中，资助4000元的39人，资助2000元的50人，对12名家庭困难又不符合联盟章程规定条件的也一并给予适当资助。

据了解，该助学公益联盟成立于2015年3月。5年来，该联盟共发放助学金158.4万元，资助了556名贫困大学生。

珠晖区

珠晖区

发展循环经济 淘汰落后工艺

本报讯（通讯员唐兰荣）近

日，珠晖区委副书记、区长刘桢干先后前往玉兔化工、裕华化工、湘衡盐化和衡阳运机四家重点工业企业，实地察看企业生产及项目建设情况，并与企业负责人进行深入交流，协调解决企业发展遇到的困难和问题。

今年以来，珠晖区实行“一个企业、一名县级领导联系、一个部门牵头、一套方案推进、一抓到底”的帮扶企业工作机制，制定“一企一策”帮扶方案，帮助企业解决用工、发展环境等问题。1至7月全区22家在库规模以上工业企业完成工业总产值20.7亿元，同比增长9.6%，规模以上工业增

加值同比增长8.8%。

下一步，珠晖区将着力双创，促进转型升级。按照“中国制造2025”、工业4.0的要求，积极发展扶持高新技术企业，引导企业在互联网+时代，开展电子商务，实现管理模式、营销模式创新。发展循环经济，逐步淘汰高污染、高消耗的落后工艺和装备，利用和推广无害、低害、废弃物回收处理新工艺、新技术，全面推进能源、原材料、水、土等资源的节约工作，提高资源的利用和再利用率，从源头减少或避免污染物的产生和排放，加大对工业污染的监控和治理，加快建立生态环境保护建设的长效机制，促进经济与环境和资源的协调发展。

构筑制度“防火墙”

打好监督“组合拳”

耒阳市纪委监委当好政治生态“护林员”

本报记者黎鹏李国栋记者刘思远）近年来，耒阳市纪委监委坚持把全面从严治党摆在重要位置，通过强化纪律“紧箍咒”，构筑制度“防火墙”，突出规矩“高压线”，打好监督“组合拳”，用行动当好政治生态“护林员”，党风廉政建设和反腐败工作取得了新成效、实现了新发展。

耒阳市纪委监委持之以恒落实中央“八项规定”精神，完善作风建

设监管模式，持续保持反腐高压态势，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题。

2016年至2019年7月，共立案审查1442件，给予党纪政务处分1193人，其中开除党籍290人，开除公职61人，政务撤职38人，移送起诉16人。深入开展扫黑除恶专项斗争以来共受理涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索119件，立案41人，33人被问责，16人受到处分，其中开除党籍5人、留党察看3人、党纪警告1人。

健全监督体系，耒阳市一体推进纪律监督、监察监督、巡察监督、派驻监督四个监督“全覆盖”，组建13个联合执纪组，推动监察职能向基层延伸；创新问题线索“一总六分”台账管理模式，有效促进线索的处置速度和质量。今年以来，该市共处理问题线索486件，立案236件，开除党籍28人，开除公职17人，移送起诉5人。

南岳区

吹响旅游安保工作冲锋号

本报讯（通讯员文兰）8月

28日上午，南岳区召开2019年旅游旺季、农历八月初一、八月十五和“十一”黄金周旅游组织暨安保工作动员会，吹响旅游安保工作的冲锋号。会议强调，全区各级各部门要以非同一般的重视，非比寻常的担当，众志成城，全力打好旅游旺季和黄金周旅游组织和安全保卫攻坚战。

会后，南岳区各级各部门迅速召开工作调度会，把责任层层落实，一一分解。大庙内外各安保设施正有序摆放；区消防救援大队、民宗局地毯式排查宗教寺庙的安全消防隐患；公路部门检查城景区的公路道路安全防护设施是否完好、中心景区水沟盖板是否牢固，路边山体是否存在塌方风险；电力、水电等部门及时排查全域旅游服务中心、大庙等重要部门的供电、供水设施；市场监管部门对全区宾馆、酒店等餐饮场所进行食品安全大检查；南岳镇、寿岳乡、祝融街道进村入户宣传，发放资料……

据悉，今年南岳区对安保工作作出了重大调整，大庙农历七月二十九晚人流组织改为“南进北出”、中心景区车辆夜间不营运，并实施严格交通管制等等。

“我们一定要打好打赢这场旅游安保攻坚战，确保游客高兴而来，满意而归。”南岳区委书记曾建华表示。